

Elhunyt Egető Imre

Vasárnap délelőtt, 74 éves korában elhunyt Egető Imre — aki 1918 óta vett részt a munkásmozgalomban, és a párt tevékenységében —, a MEDOSZ Csongrád megyei Bizottságának elnöke. A MEDOSZ Országos Elnöksége és a MEDOSZ Csongrád megyei Bizottsága saját halottjának tekintette az elhunytat. Temetése augusztus 15-én, szerdán délután 3 órakor lesz, a vásárhelyi Dilinka-temetőben.

Több áru az ipari szövetkezetekből

A legfrissebb adatok szerint napjainkban több mint 304 ezren dolgoznak a hazai ipari szövetkezetekben. Az iparba, az építőiparba és a szolgáltatók körébe sorolt szövetkezetek teljes termelése az év első hat hónapjában meghaladta a 16 milliárd forintot, ami 9 százalékkal múlja felül 1972. első fél évének eredményét. Általában tovább is kedvező az ipari szövetkezetek választékot bővítő áru kínálata. (MTI)

Ma érkezik Szegedre a Belgrádi Opera

Eddig 65 ezer néző — A záróhét programja

Utolsó hetéhez érkezett Szegeden a szabadtéri játékok és vele párhuzamosan az ünnepi hetek rendezvény-sorozata. Lassan bezárnak a kiállítások, tárlatok, elcsendesedik a tér környéke — csupán ez a hét még, aztán szűnőben az idegenforgalmi láz is.

Hanem az előtűnk álló napok sem szűkölködnek eseményekben, most már csupán a szabadtéri színpadon. Hétfőn félszáz technikai dolgozóval befutott a Belgrádi Opera előőrs, ma a déli órákig megérkezik a 240 tagú társulat, hogy este már próbát tarthassanak a téren. A csütörtöki premierhez, ahol a belgrádi művészek Borogyin Igor herceggel mutatkoznak be Magyarországon, a szegedi játékokon, 80 statisztát válogattak ki a János vitéz „közkatonaiból” — így hát komplettnek látszik ez a program is, esetleg a Normához kell majd néhány statisztát még. Az idei nyári évadra tervezett hét bemutató 17 előad-

sádból, öt bemutató, 13 előadás, 65 ezer néző látta. A Belgrádi Opera csütörtöki Igor herceg előadását Bellini Normájának szombati premierje követi, vasárnap, augusztus 19-én búcsúzik a János vitéz, hétfőn, augusztus 20-án pedig a Belgrádi Opera — ismét az Igor herceggel.

Brankó Bekiccsel, a Belgrádi Népszínház egyik igazgatójával kora tavasszal találkoztunk először, terepszemlére jött Szegedre. Másodszor Belgrádban, a Köztársaság téri színházépület folyosóján vártunk rá, hogy segítsen találkozni a társulat néhány vezetőjével, énekesével — az ottani tapasztalatokról, a szegedi előkészületekről riportsorozatban számoltunk be olvasóinknak. Bekics jól ismeri a Szegedi Szabadtéri Játékokat, a 15 évadból immár a hatodikat látja, ám ezúttal közvetlenül is érdekelt.

— Sokfelé megfordultam a világon — nyilatkozott ak-

kor —, téli és nyári fesztiválok, zártszínházi és szabadtéri előadásokon, a szegedi nyár azonban különbözők valamennyitől, sajátos hangulatával, légkörével, varázsával. Tudom, messzi kilométerekről utaznak ide a nézők, s megfigyeltem, milyen érdeklődéssel, izgalommal, szeretettel fogadják a színpad vendégeit. Ha ennyi ember feszülten figyel, színesnek, énekesnek nincs hatásosabb doppingszer. Azt is tudják már Szegeden, miéért kell kihasználni ennek a rendkívüli adottsággal rendelkező színpadnak összes lehetőségeit: olyan darabokat választanak, és olyan előadásban tervezik meg, hogy a színpad különleges képességei kamatozzanak. Ilyen elvárásokhoz szeretnénk igazítani a mi programunkat is.

Brankó Bekiccsel harmadszor a János vitéz pénteki premierjén futottunk össze, a nézőlétér. Jóelőre megérkezett...

N. I.

A profil jó, az árukészlet hiányos

Érdemes időről időre figyelemmel kísérni az üzletekben az áruválasztékot, az áruk minőségét, a helyes árakat, s magát az üzletek profilját, hogy mindazt tartják-e, amelyre működési engedélyük szól. A Csongrád megyei Népi Ellenőrzési Bizottság munkatársai vizsgálatok során a Delta Kereskedelmi Vállalat több szegedi üzletében is jártak az utóbbi időben. Vizsgálatuk kiterjedt az üzletek állapotára, berendezésére, az árukészletekre, raktározási problémákra, az üzletkörülményekben meglévő, vagy abban nem szereplő cikkek, üzletek bővítésének, korszerűsítésének lehetőségeire stb.

A vizsgálatok összegezésében a többi között szerepel a szegedi 301-es, a Lenin körúton az Anna-kútnál levő vasáruáruval kapcsolatos megállapítás is, amely szerint hengerelt és húzott áruk forgalmazása ebben az üzletben kicsi, a lakosság igényét csak kismértékben, korlátozottan tudják kielégíteni. Nem árusítanak egyáltalán méhészeti, borászati, pincégazdasági felszereléseket, majd azzal zárják a vizsgálatot: az üzlet áruválasztékát kicsiny.

A hiányosságok megszüntetése végett történt-e változás ebben az üzletben a népi ellenőrök ottjárta után? Marschall József üzletvezető-helyettes arról tájékoztatott, hogy a hengerelt áruk közül fekete lemezből, horgany- és horganyzott lemezből valóban nem tudnak elegendőt kínálni a vásárlóknak. Nagyobb probléma viszont, hogy rúdvas semmilyen méretben nincsen.

Mit mondanak a vásárlóknak, akik hiába kérnek, nem kapnak rúdvasat, idomvasat, pedig évekkal ezelőtt volt?

— Nem tartjuk ezeket az árukat, s a vásárlókat el-

tanácsoljuk a haszonvas-telepre, hátha ott kapnak — válaszolta az üzletvezető-helyettes, majd felsorolta, hogy milyen fontos, keresett áruk nincsenek még üzletükben: fél- és háromnegyed colos horganyzott cső, valamint horganyzott lemez, öntöttvasból készült fürdőkád. Talvaly 500 fürdőkádát kapnak, az idén eddig 70-et. Megjelent viszont helyette a műanyag fürdőkád 1740 forintos áron, amely jóval drágább az öntöttvas fürdőkádnál, és nem is olyan tetszetős. A nem kapható horganyzott vízvezeték csöveket pedig elsősorban a családi házak építői hiányolják, mert nem tudnak közművesíteni. Azt sem értik ebben az üzletben, hogy a Hódmezővásárhelyen gyártott WC-kagylókat, mosdókat miért Budapestben átadják meg a Szerelvényértékesítő Vállalattól. Az áru útját le lehetne rövidíteni.

A népi ellenőrök vizsgálata után járva a hiánycikkek listáját bővíthetjük az- zal, hogy a villanyhegesztéshez szükséges elektrodák sincsenek ebben az üzletben, vagy csak nagyon ritkán, pedig 150 mázsára szóló megrendeléseiket igazolták vizsgálata. Eltűntek az üzletből a különböző méretű facsavarok, rézfacsavar pedig egyáltalán nincsen.

Ki hinné, hogy napjainkban a kerékpár is hiánycikk az üzletekben. A szegedi Kiss utcai 330-as műszaki, motor- és kerékpár-szaküzletben járva ezt tudtuk meg Wolf Péter üzletvezetőtől. Nála, illetve üzletében ugyancsak jártak a népi ellenőrök, akik megállapították, hogy ennek az üzletnek a fő profilja áttolódott garázszerelési, autóápolási és kéziszerszám-cikkcsoportok felé, noha korábban kerékpár- kismotor- és varrógép-szaküzletként volt is-

meretes. Számos panasz-könyvi bejegyzést is olvashattak még a népi ellenőrök a különböző járműalkatrészek hiánya miatt. E vegyes profilú bolt áruválasztéke 1967-ben, 68-ban 7—8 millió forint volt, most viszont 3 millió 300 ezer forint körül mozog. A kis- és szerszám-gépek árusítását innen átcsoportosította a Delta Kereskedelmi Vállalat egy speciális szaküzletébe. Az üzletvezető szerint kerékpárt egész nyáron nem kaptak. Csak annyit volt, amennyit raktározni tudtak a téli-tavaszi szállításhoz, mintegy 600 darab. Évente 2500—3 ezer kerékpárt a különböző kis-motorokból évente 800 darabot is tudnának értékesíteni, az utóbbiból várhatóan csak 300 darabot kapnak egész esztendőben. A vásárlók azt hiszik, ha keresnek valamilyen motoralkatrészt, és nem kapnak, hogy az üzletvezető nem rendel elegendő árut. Vannak kismotor-típusok, amelyekhez ebben az évben egyáltalán nem kaptak semmilyen alkatrészt, pedig azok között sok a filléres áru. Jobbára ugyanez vonatkozik a kerékpár-alkatrészekre is. Keresnek varrógépekhez ékszíjak, s egyszerűen nincs, már közel egy éve. Varrógép-alkatrészből is hiányos a kínálat.

A példaként emlegetett hiánycikkekhez viszonyítva a vásárlóknak kellemes a tény, hogy vagy nyolcféle típusú és teljesítményű csónakmotorokhoz 120 ezer forint értékű alkatrészt tud ajánlani ez az üzlet. Eddig viszont jó, ha 5 ezer forint értékű ilyen alkatrészt tudtak eladni.

A Dél-tájak még egy üzletébe látogattunk el, a Bajcsy-Zsilinszky utcai háztartási és vegyi szaküzletbe. A népi ellenőrök itt azt állapították meg, hogy az üzlet profiljában szerepel méter- és lakástextil árusítása is, de ilyen árukat mégsem tartottak. Németh Pál üzletvezető most megígérte, hogy két héten belül vásárlóik méter- és lakástextil-árukat is kaphatnak üzletükben. Ilyen határozott ígéretet kellene más, eddig hiánycikként ismert áruk beszerzésére is.

L. F.

Tudós és békeharcos az atomkorban

Tizenöt éve, 1958. augusztus 14-én halt meg Frédéric Joliot-Curie Nobel-díjas tudós, a tudományos világ ki-magasló személyisége, számos tudományos társaság és akadémia — köztük az MTA — tiszteletbeli tagja, a Béke-világtanács elnöke.

Frédéric Joliot életútja tulajdonképpen a párizsi Rádium Intézetből indult el, ahol Madame Curie munkatársa volt. Ott ismerkedett meg Irene Curievel, akit 1926-ban feleségül vett. Így most már a második tudós házaspár egy családon belül, akik sikeres kutatásaikkal megnyitották az atomkor-szak kapuját.

Irene Curie élete csodálatos ismétlése volt anyjának. Frédéric Joliot személyében ugyanis magához tudományos érdeklődésű élettársat talált. Együtt dolgoztak a radioaktivitás terén, amelyet 30 évvel előbb az idősebb Curie házaspár kutatásai tártak fel.

A fiatal házaspár a 30-as évek elején lézas kutatásokba kezdtek; az alumíniumot bombázták hélium atommagokkal. Curie-ék e munka során furcsa jelenségre bukkantak. Azt tapasztalták, hogy a korábbi inaktív alumínium sugárzóvá vált. Tudományos eredményüket, amely világszenzációvá vált, 1934-ben jelentették be a párizsi akadémián. Felfedezték a mesterséges radioaktivitást, ami azt jelentette, hogy mesterséges úton elő tudták állítani a „normális” ele-

meknek olyan izotópjait, amelyek ugyancsak radio-aktív sugárzók, mint a természetes radioaktív elemek. Ezért a felfedezésükért 1935-ben megkapták a kémiai Nobel-díjat. Később, 1939-ben kimutatták az uránmagokban fellépő láncreakciót — és ezek az eredmények, Otto Hahn kutatási területén születettekkel együtt, rakták le az első atombomba alap-jait.

Joliot-Curie szerteágazó tudományos kutatótevékenysége mellett aktív közéleti személyiség, a második világháborút követően kibontakozott békemozgalom tudatos harcosa volt. A béke híveinek második világkongresszusán létrehívott Béke-világtanács elnökévé választották. Haladó szemléletű hazájában sokat mellőzték, a nemzetközi atomenergia bizottságban betöltött állásából visszahívták.

Joliot-Curie lahkadatlanul azon fáradozott, hogy az

emberekben az atom szó hallatán ne a félelem legyen úrrá. Mert az atomenergia teljesen megváltoztatja az emberiség perspektíváit; megszünteti a nyomort, a gyarapodó élet erőforrásává válhat. Ezért is nagyra becsüljük Joliot-Curie-t, aki a Béke-világtanács elnöki posztjáról sokat tett a tudat-raébresztésért, és 1951-ben nemzetközi Lenin-Békédíjjal tüntették ki.

Mi, magyarok is nagyra értékeljük Joliot-Curie élet-tevékenységét. A halálát követő évben Budapestben szob-rát a róla elnevezett téren annak a tudósnak állították fel, aki a legnagyobb alkotók közül is kiemelkedik.

Joliot-Curie gazdag és fel-emelkedett életútja büszke gondolatokkal és mély bizakodással tölti el a ma emberét, és nem feleli annak kegyeletét, aki az atomkorban tudós és békeharcos volt egyszemélyben.

Bátyai Jenő

Népvándorlás a Balaton körül

Szerte az országban hatalmas forgalmat bonyolítottak le vasárnap a fürdő-, a kiránduló- és az üdülőhelyek. A népvándorlás központja ezúttal is a Balaton volt. Az idegenforgalmi szakemberek becslése szerint minden eddigi rekordot megdöntve, a helyi lakosokkal együtt szombaton és vasárnap mintegy 400 ezren tartózkodtak a tó két partján.

Badacsonyban és Tihanyban igazi turistainvázió volt, de sokszere keresték fel a Balaton-Felvidék olyan nevezetes helyeit, mint Nagyvázsony, Tapolca és Sümeg. A MAHART három komphajója ingajáratban telt fedélzettel szállította a két part között a gépjárműveket.

A személyszállító hajókat, főleg a Siófok—Balatonfüred —Tihany és a Fonyód—Ba-

dacsony útvonalon, olyan sokan vették igénybe, hogy különjáratokat kellett indítani.



SZEGED

Kettős mérkőzés a Népstadionban

BP. HONVED—SZEOL CSEPEL—PÉCS augusztus 19.

Részvételi díj: 130.— Ft. Utazás autóbusszal. Jelentkezés és részletes felvilágosítás:

IBUSZ, SZEGED Klauzál tér 2. Tel.: 12-020.

A MÁV SZEGEDI PÁLYAFENNTARTÁSI FŐNÖKSÉG értesíti az utazóközönséget, szolgálati helyek környékén lakókat, hogy Makó—Mezőhegyes—Battonya, Makó—Újszeged, Makó—Hódmezővásárhely—Szeged, Szeged—Kiskunfélegyháza, Szeged—Röszke vonalán

1973. AUGUSZTUS 17—31. KÖZÖTT

amerikai fehér szövőlepké ellen permetezést végez

A vegyszerrel permetezett fák, cserjék a permetezés napjától számított 20 napig mérgező hatásúak. Ezért

az állomásokon, szolgálati helyeken, nyílt vonalon levő fák, cserjék érintése tilos!

Az ebből eredő balesetért a MÁV felelősséget nem vállal. A vegyszer méhekre veszélyes!

Vasajtó, vaskerítés készítését, redőnyjavítást, épületlakatos munkák elvégzését

vállalja

a lakosságnak és közületeknek

a SZEGEDI ELEKTROMOS SZÖVETKEZET

lakatosrészlege, Szeged, Tisza L. u. 17. sz.

Telefon: 14-039.